
Landeshauptstadt Magdeburg  Magdeburg, 15.02.06 
Der Oberbürgermeister  
 
 

Niederschrift 
 
 
 
     
 Sitzung - THN/006(IV)/06 

Gremium     
 Wochentag, Ort Beginn Ende 
 Datum    
     
     

Ausschuss Tierheim-
Neubau 

Dienstag, Beimzimmer 17:00Uhr 18:00Uhr 

     
 31.01.2006    
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  Öffentliche Sitzung  

  
 
1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  
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3 Genehmigung der Niederschrift  

  
 
4 Information zum Stand der Realisierung -  Antrag  A0245/05  

  
 
5 Verschiedenes  
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Anwesend: 
 
 Vorsitzende/r 
Stadträtin Regina Frömert  
 Mitglieder des Gremiums 
Stadtrat Martin Hoffmann  
Stadtrat Dr. Klaus Kutschmann  
Stadträtin Sabine Paqué  
Stadtrat Johannes Rink  
 Beratende Mitglieder 
Stadträtin Birgit Kriese  
 Sachkundige Einwohner/innen 
Sachkundige Einwohnerin Angela Damisch  
Sachkundige Einwohnerin Dr. Marion 
Schröck 

 

 Geschäftsführung 
Frau Cornelia Hofhans  
 Verwaltung 
Herr Ulrich (FBL KGm)  
Herr Scharff (KGm)  
Herr Dr. Hagedorn (Amt 53)  
 Gäste 
Herr Fassl (Hundefreunde)  
Frau Kaufmann  
 
 Mitglieder des Gremiums 
Stadtrat Olaf Czogalla  
Stadtrat Wigbert Schwenke  
 Beratende Mitglieder 
Stadtrat Alfred Westphal E 
 Sachkundige Einwohner/innen 
Herr Reinhard Gurcke E 
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  Öffentliche Sitzung  
 
1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  
 
 
Die Ausschussvorsitzende, Frau Frömert, eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit 
des Ausschusses mit 4 SR/SR’n fest. Ab 16:15 Uhr sind 5 stimmberechtigte SR/SR’n anwesend. 
 
 
2. Bestätigung der Tagesordnung  
 
 
Die Tagesordnung wird einstimmig bestätigt. 
 
 
3. Genehmigung der Niederschrift  
 
 
Die Niederschrift der Ausschusssitzung vom 15.12.2005 wurde bestätigt. 
Abstimmungsergebnis: 2 : 0 : 2  
 
 
4. Information zum Stand der Realisierung -  Antrag  A0245/05  
 
 
Die Ausschussvorsitzende äußert sich erfreut, dass o.g. Antrag im Stadtrat am 12.01.2006 
bestätigt wurde. Sie hat in Vorbereitung auf die heutige Ausschussberatung den 
Fachbereichsleiter des Kommunalen Gebäudemanagements Herrn Ulrich um Information zur 
bereits erfolgten Festlegungen des Oberbürgermeisters zum Beschluss gebeten. Ihr ist durch ein 
zur Kenntnis gegebenes Schreiben des Oberbürgermeisters bekannt, dass er die Magdeburger 
Tierschutzvereine zu einem weiteren Grundsatzgespräch eingeladen hat. Das Gespräch findet am 
17.02.2006 im Alten Rathaus statt.  
 
Der Fachbereichsleiter des Kommunalen Gebäudemanagements, Herr Ulrich, erläutert, dass sich 
mit der Einladung an die Vereine die Verwaltung im Rahmen der Beschlusslage bewegt. Die 
TLG wurde durch ein OB-Schreiben des Fachbereiches 23 informiert, dass sich die Stadt das 
Zugriffsrecht für die Spaltanlage Rothensee bis zur Entscheidung des Stadtrates erhalten möchte. 
Eine Reaktion seitens der TLG liegt noch nicht vor. 
 
Die Vorsitzende dankt Herrn Ulrich für die Ausführungen, kritisiert aber die abwartende Haltung 
der Verwaltung. Frau Frömert regt an, dass durch den Oberbürgermeister jene Bereiche der 
Verwaltung zu einem zügigen Umgang mit den Anliegen des Vereines/der Vereine aufgefordert 
werden, damit in Vorbereitung des Gespräches Vorklärungen erfolgen können. So könnten zu 
dem Gesprächstermin am 17.02.06 bereits konkrete rechtliche und baurechtliche Fragen 
besprochen werden. So wäre für die Parteien ein konstruktives Gespräch möglich. Frau Frömert 
bittet um die Zustimmung der Ausschussmitglieder zum Anliegen, an dem Gespräch als 
Ausschussvorsitzende teilnehmen zu können. Es erfolgt Zustimmung seitens der 
Ausschussmitglieder. 
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Frau Paquè stimmt den Ausführungen von Frau Frömert zu. Sie macht deutlich, dass ein 
schnelleres Tempo bei der Realisierung des Beschlusses einzufordern ist. Spürbare Fortschritte 
müssen erzielt werden. Sie sieht Handlungsbedarf bezüglich der Einladung des 
Oberbürgermeisters, da Ihrer Meinung nach zur Abklärung der verschiedensten Fragen/Bereiche 
den Vereinen eine höhere Anzahl an/von Personen (Bsp. Architekten, Fachberater, Prokuristen 
etc.) zugestanden werden müsste. 
 
Frau Frömert verweist auf Äußerungen des Oberbürgermeisters in der Stadtratsberatung zu 
möglichen Vertragsbeziehungen mit dem Tierheim in Schartau und vermutet Verzörgerungen, 
wenn das OB-Gespräch nur in dem Kreis erfolgt, der bereits im Herbst vergangenen Jahres 
zusammen kam. Ausschuss und Stadtrat wollen, dass Magdeburger Tiere in einem Magdeburger 
Tierheim Aufnahme finden sollen. Dazu müssen die Entscheidungen vorbereitet werden. 
 
Herr Dr. Kutschmann fragt an: Werden mit Schartau (Tierheim Burg) noch Verhandlungen 
geführt? Seiner Meinung nach soll der Standort Holsteiner Straße weiter favorisiert werden. 
 
Frau Frömert erwartet Antwort durch das anstehende Gespräch am 17.02.2006. 
 
Herr Rink fragt: Er habe gehört, dass Herr Westphal und Herr Fassl gemeinsam einen Termin bei 
der Sparkasse wahrgenommen haben? Er fragt Herrn Fassl nun, ob das der Wahrheit entspricht 
und wie der Verhandlungsstand mit der Sparkasse im Moment aussieht?  
 
Frau Frömert fragt die Mitglieder, ob Herr Fassl als Gast Rederecht erhalten solle. Die 
Zustimmung erfolgt.  
 
Die Beratung wird nichtöffentlich fortgeführt. 
 
Die anwesenden Gäste verlassen das Sitzungszimmer. 
 
 
- Siehe Pkt 4.1 
 
 
Fortsetzung des öffentliches Teils: 
 
Die Vorsitzende erwartet, dass der Verein im Direktgang an die Verwaltung (nach Bestätigung 
durch den OB) mit dem zum Bau erforderlichen Unterlagen herantreten kann. Es sollten zeitnahe 
Termine möglich sein. Tatsache ist nun mal, dass der Verein bauen will, die Verwaltung aber 
nicht. Man muss deshalb einen vernünftigen Konsens finden. Frau Frömert bittet Herrn Ulrich 
nochmals, die aufgeworfenen Gesichtspunkte dem Oberbürgermeister vorzutragen. 
 
Herr Ulrich merkt an, dass noch etliche bauordnungsrechtliche und bautechnische Fragen zu 
klären sind. Es sei heutzutage technisch fast alles machbar, aber die finanziellen Mittel dafür 
müssten auch vorhanden sein. Für eine Vorlage beim OB bezüglich der Planung ist auch ein 
gewisser Zeitraum nötig.  
 
Herr Fassl erklärt dazu, dass die für den Verein tätige Architektin bereits an der Planung arbeitet. 
An Detailstufen der Planung (Bsp. Heizung, Zwingeranordnung, ...) wurde ebenfalls gearbeitet. 
 
Stadtrat Rink schlägt vor; dass nicht gebeten, sondern empfohlen wird, dass die Vorsitzende des 
Ausschusses am Gesprächstermin am 17.02.2006 beim Oberbürgermeister teilnimmt. 
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Frau Fömert bittet um Abstimmung.  
Beschlussergebnis 5 : 0 : 0. 
 
 
5. Verschiedenes  
 
 
Es gibt keine Wortmeldungen zu diesem Punkt. 
 

 

Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung. 
 
 
 
 
 
Regina Frömert Cornelia Hofhans 
Vorsitzende/r Schriftführer/in 
 
 
 
 
 
 




